

УДК 347.44

СОСТОЯНИЕ НАУЧНОЙ РАЗРАБОТКИ ВОПРОСОВ ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ ПСИХОЛОГИЧЕСКИХ И ПСИХОТЕРАПЕВТИЧЕСКИХ УСЛУГ

Алеся КЕРУЧЕНКО,

аспирант

Харьковского национального университета внутренних дел

SUMMARY

The article analyzes current state of research questions of civil law to ensure provision of psychological and psychotherapeutic services. Thus, there are only a few of dissertation research in this area. We consider thorough study on regulation of health care, providing medical care and mental health care. Emphasized that approaches used in these studies may be used in analysis for civil legal regulation of psychological and psychotherapeutic services. It is proved that today in science of civil rights issue of psychological and psychotherapeutic services are investigated fairly fragmented, although such services in a market economy is a full-fledged civil categories and require appropriate scientific analysis of these positions.

Key words: health care, psychological services, therapeutic services, civil legal regulation, service agreement.

АННОТАЦИЯ

В статье анализируется современное состояние исследования вопросов гражданско-правового обеспечения предоставления психологических и психотерапевтических услуг. При этом существуют лишь отдельные диссертационные исследования в этой сфере. Рассмотрены фундаментальные исследования вопросов правового регулирования здравоохранения, оказания медицинской и психиатрической помощи. Подчеркнуто, что подходы, использованные в этих исследованиях, возможно использовать при анализе вопросов гражданско-правового регулирования предоставления психологических и психотерапевтических услуг. Доказано, что на сегодня в науке гражданского права вопрос предоставления психологических и психотерапевтических услуг исследованы достаточно фрагментарно, хотя такого рода услуги в условиях рыночной экономики являются полноценной гражданско-правовой категорией и требуют соответствующего научного анализа с этих позиций.

Ключевые слова: здравоохранение, психологические услуги, психотерапевтические услуги, гражданско-правовое регулирование, договор о предоставлении услуг.

Постановка проблемы. В последнее время все больше актуализируются вопросы охраны здоровья населения, что объясняется не только активными реформационными процессами в указанной области общественной жизни, но и недостаточно утешительным положением дел в этой сфере на практике. В полной мере это касается и психологического здоровья граждан. Постоянно возникающие угрозы, которые влияют на состояние психики человека, несут негативные последствия для него самого, окружающих его лиц, а в конечном счете – для общества в целом. В связи с этим исследование гражданско-правовых аспектов предоставления психологических и психотерапевтических услуг является очень актуальным. Актуальность этих вопросов усиливается и тем, что в процессе получения такого рода услуг может создаваться риск причинения вреда человеку, в связи с чем право должно выполнять гарантирующую роль по обеспечению прав человека в процессе получения такого рода услуг.

Актуальность темы. Указанным вопросам в той или иной мере уделяли внимание Б.Н. Алмазов, Ю.Н. Аргунова, В.В. Горбунова, В.Р. Илейко, Т.А. Караваева, С.В. Клименко, Н.В. Козлова, С.Ю. Филлипова и другие. В то же время актуальным является исследование современного уровня разработки проблем гражданско-правового регулирования оказания психологических и психотерапевтических услуг.

Изложение основного материала исследования. Вопрос предоставления психологических и психотерапевтических услуг является составляющей более широкого круга вопросов охраны здоровья населения. Говоря о вопросах здравоохранения, в наибольшей степени внимание ученых-правоведов приковано к вопросам оказания ме-

дицинской помощи. По этому поводу было осуществлено очень большое количество исследований, в том числе и на монографическом уровне. Говоря о гражданско-правовых аспектах указанной проблематики, одними из первых работ на постсоветском пространстве, в которых в той или иной степени освещались гражданско-правовые основы реализации права на медицинскую помощь, были работы Д.Д. Бенедиктова [1], И.И. Горелика [2], М.Н. Малеиной [3], В.Н. Соловьева [4] и других.

В последнее время гражданско-правовые вопросы реализации права на охрану здоровья и медицинскую помощь также исследовались в Украине. Так, А.В. Крылова проанализировала гражданско-правовое регулирование отношений по оказанию медицинской помощи. Особое внимание уделено договору о предоставлении медицинской помощи, как разновидности договоров о предоставлении услуг, выявлению общих и специфических характеристик услуги по оказанию медицинской помощи, особенностям влияния выявленных специфических черт на порядок и условия заключения (расторжения) исследуемого договора, его субъектный состав и содержание [5]. В свою очередь Т.В. Вольнец комплексно проанализировала гражданско-правовые средства осуществления права на медицинскую помощь, в частности, предоставила свое видение сущности права на медицинскую помощь, гражданско-правовых средств реализации этого права и его нормативно-правового обеспечения. Особое внимание было уделено понятию и правовой природе договора о предоставлении медицинских услуг, порядка его заключения и расторжения, определению прав и обязанностей пациента и медицинского учреждения (врача) [6].

С.В. Антонов исследовал вопрос гражданско-правовой ответственности за причинение вреда здоровью при оказании платных медицинских услуг. При этом особое внимание в исследовании было уделено вопросам определения условий наступления гражданско-правовой ответственности при предоставлении платных медицинских услуг, а также соотношению договорной и деликтной ответственности, определения правовой квалификации отдельных рисков видов медицинских услуг, как деятельности, имеющей признаки источника повышенной опасности [7]. Похожее исследование осуществил М.В. Михайлов. Автором рассмотрены не только общие вопросы гражданско-правовой ответственности в этой сфере, но и, что интересно, возможности правовой квалификации медицинской ошибки, как основания для освобождения от гражданско-правовой ответственности поставщика медицинских услуг [8]. Нельзя не отметить труды Н.Б. Болотиной [9; 10], З.С. Гладуна [11–13], И.Я. Сенюты [14], С.Г. Стеценко [15], которые хоть и исследовали эти вопросы с точки зрения других отраслевых юридических наук – общей теории государства и права, административного права, права социального обеспечения, однако внесли значительный вклад в научную разработку проблем правового обеспечения здравоохранения в Украине.

Отмечая, что психологические и психотерапевтические услуги по своей сути не являются медицинскими (в отличие от психиатрических), все же отметим, что выбранные в вышеуказанных работах методологические подходы, в том числе в отношении договора о предоставлении медицинских услуг, а также вопросов гражданско-правовой ответственности врача перед пациентом, в определенной степени могут быть применены в исследовании гражданско-правового обеспечения предоставления психологических и психотерапевтических услуг.

Отдельно следует отметить труд Р.А. Стефанчука «Личные неимущественные права физических лиц в гражданском праве», в которой комплексно исследована система личных неимущественных прав физических лиц в Украине. В работе рассматриваются проблемы понятия, юридической природы, отраслевой принадлежности и признаков личных неимущественных прав физических лиц. Особое внимание уделяется так называемым основным личным неимущественным правам – личным неимущественным правам физического лица на жизнь, здоровье, репродуктивные права, право на свободу, личную неприкосновенность, личную безопасность и достоинство, честь, репутацию и другие [16].

Значительное внимание на доктринальном уровне было уделено тем или иным аспектам оказания психиатрической помощи. По этому поводу следует отметить основательное пособие Г.М. Усова и М.Ю. Федоровой «Правовое регулирование психиатрической помощи», в котором раскрываются организационно-правовые основы психиатрической помощи, принципы и порядок ее предоставления, права пациентов при оказании этого вида медицинской помощи, а также гарантии их реализации и защиты [17]. Организационные и экономические аспекты обеспечения качества психиатрической помощи подробно рассматриваются Т.А. Солохиной [18]. Интересным является исследование С.С. Агафоновой, которая рассмотрела общую характеристику, уголовно-правовое значение и особенности судебно-психиатрической оценки лиц, страдающих резидуальными психическими расстройствами при алкогольной зависимости, не исключаяющими вменяемости [19]. Особенности правового обеспечения оказания медицинской помощи детям разных возрастных групп, страдающих психическими расстройствами, исследовал Б.Д. Менделевич [20].

Вопросы обеспечения прав человека при оказании психиатрической помощи подробно исследовались Б.Н. Ал-

мазовым [21], Ю.Н. Аргуновой [22], Ю.В. Рожковой [23], М.А. Фроловой [24].

Гражданско-правовым аспектам обеспечения права человека на психическое здоровье было посвящено исследование М.А. Курбанова, который исследовал исторические предпосылки гражданско-правового регулирования указанных отношений, медицинский и гражданско-правовой критерии понимания категории «психическое здоровье», а также уделил подробное внимание гражданско-правовым аспектам оказания психиатрической помощи, как медицинской услуги [25].

В определенной степени вопросы правового обеспечения отношений в сфере предоставления психологических и психотерапевтических услуг были исследованы специалистами–медиками. В частности, Т.А. Караваева в диссертационном исследовании «Патоморфоз невротических расстройств, их психотерапия и ее правовое регулирование» обратила внимание на правовые и этические вопросы психотерапии невротических расстройств. В частности, определены особенности гражданско-правовых договорных и информационных отношений в этой сфере, права и обязанности сторон. Автор обратила внимание на вопросы правового обеспечения проведения психотерапии и этические основы этого процесса [26]. Схожий круг вопросов исследовала и Т.С. Вьюнова в работе «Этико-правовые основы отношений врача и больного в процессе психотерапии невротических расстройств» [27]. Очень обстоятельное исследование вопросов судебно-психиатрической экспертизы в отношении лиц, совершивших сделки, осуществила Е.В. Королева. В частности, ею были проанализированы особенности судебно-психиатрической экспертизы лиц с органическими психическими расстройствами, синдромом зависимости от алкоголя, депрессивным эпизодом на момент заключения сделки. Подробно были рассмотрены медицинский и юридический критерии способности совершать сделки [28]. Особенности посмертной судебно-психиатрической экспертизы в гражданском процессе рассматривает В.Р. Илейко [29].

К сожалению, собственно вопросам правового регулирования предоставления психологических и психотерапевтических услуг на уровне диссертационных исследований внимания почти не уделялось. Достаточно важной с точки зрения теоретического постижения этих вопросов является работа С.В. Клименко «Договор возмездного оказания клинических психологических услуг в Российской Федерации, в которой был осуществлен историко-правовой анализ эволюции договорных и платных отношений по предоставлению неклинических психологических услуг, рассмотрена сфера использования, юридическая природа, условия и содержание договора о предоставлении неклинических психологических услуг [30]. И.М. Лысенко рассматривает особенности консультативной деятельности психолога в юридической сфере [31].

Отдельные аспекты правового обеспечения предоставления психологических и психотерапевтических услуг производятся отдельными учеными в области права социального обеспечения. Так, В.Г. Бульба, И.И. Тарабукина, А.К. Шапошников ограничились лишь замечанием, что психологические услуги относятся к системе социальных услуг [32; 33]. Интересен подход И.А. Бурыка, который, не отрицая существования категории медицинских услуг, предлагает к применению более широкую категорию – услуги в сфере здравоохранения, которая имеет обобщающий характер и включает в себя услуги медико-экспертного, санитарно-эпидемиологического, организационно-правового, оздоровительного характера, собственно медицинские услуги и, что важно, психологические услуги [34].

А.А. Бурый и В.Ю. Елисеев провели исследование места психиатрии и психотерапии в правовой системе Украины, и пришли к выводу, что трудно представить охрану психического здоровья общества без психотерапии, при некоторых психических аномалиях этот метод лечения выходит на первое место. Подчеркивается, что в сфере охраны психического здоровья населения есть еще две области, при которых можно назвать недостающие ингредиентами как в подготовке, так и в работе психиатров – профилактика и психосоциальная реабилитация. Причем, по мнению авторов, значение этих направлений с годами будет неуклонно расти, и в будущем психиатрам и другим работникам системы охраны психического здоровья предстоит заниматься ими все более и более плотно [35].

Определенное внимание в науке было уделено и договору, который должен опосредовать отношения психолога (психотерапевта) и клиента. В частности, эти вопросы рассматривались В.В. Горбуновой [36], Н.В. Козловой, С.Ю. Филипповой [37].

Выводы. Таким образом, можно сделать выводы, что на сегодня в юридической науке, в частности, науке гражданского права, вопросы предоставления психологических и психотерапевтических услуг являются исследованными достаточно фрагментарно. Существуют лишь единичные диссертационные исследования, посвященные указанной проблематике. Проблемным вопросом является и то, что указанные услуги преимущественно рассматриваются, как разновидность социальных услуг (как представляется, в связи с закреплением этой разновидности услуг на уровне законодательства только в нормативно-правовых актах социальной направленности, в частности, в Законе Украины «О социальных услугах» от 19.06.2003 № 966-IV) [38]. Вместе с тем психологические и психотерапевтические услуги в условиях развития рыночной экономики являются полноценной гражданско-правовой категорией и требуют соответствующего основательного научного анализа с этих позиций.

Список использованной литературы:

1. Всеобщее право на здоровье и его реализация в различных странах мира / под ред. Д.Д. Бенедиктова. – М.: Медицина, 1981. – 278 с.
2. Горелик И.И. Правовые аспекты пересадки органов и тканей / И.И. Горелик. – Минск: Высшейш. школа, 1971. – 91 с.
3. Малеина М.Н. Человек и медицина в современном праве / Учебное и практическое пособие – М.: Издательство БЕК. – 1995. – 260 с.
4. Соловьев В.Н. Гражданско-правовое регулирование отношений, возникающих при реализации конституционного права граждан на медицинскую помощь / Автореф. дис. ... канд. юрид. наук / В.Н. Соловьев. – Красноярск, 1999. – 25 с.
5. Крилова О.В. Цивільно-правове регулювання відносин з надання медичної допомоги / Автореф. ... канд. юрид. наук / О.В. Крилова. – Одеса, 2006. – 22 с.
6. Волинець Т.В. Цивільно-правові засоби здійснення права на медичну допомогу / Автореф. ... канд. юрид. наук / Т.В. Волинець. – Львів, 2008. – 16 с.
7. Антонов С.В. Цивільно-правова відповідальність за заподіяння шкоди здоров'ю при наданні платних медичних послуг / С.В. Антонов: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. – К., 2006. – 20 с.
8. Михайлов С.В. Цивільно-правова відповідальність у сфері надання медичних послуг / С.В. Михайлов: автореф. ... канд. юрид. наук. – Харків. – 2010. – 18 с.
9. Болотіна Н.Б. Медичне право в системі права України // Право України. – 1999. – № 1. – С. 116–121.
10. Болотіна Н.Б. Перспективи розвитку медичного права України // Актуальні проблеми держави і права: 36. наук. пр. – Вип. 11. – О.: Юрид. літ., 2001. – С. 300–304.
11. Гладун З.С. Заклад охорони здоров'я: основи правового статусу: навч. посібник / З.С. Гладун. – К.: Вид-во Європ. ун-ту, 2006. – 223 с.
12. Гладун З.С. Адміністративно-правове регулювання охорони здоров'я населення в Україні: монографія / З.С. Гладун. – К.: ЮрінкомІнтер, 2007. – 720 с.
13. Гладун З.С. Адміністративне право і охорона здоров'я населення в Україні: монографія / З.С. Гладун. – Saarbrücken: LAPLAMBERT Academic Publishing, 2014. – 652 с.
14. Сенюта І.Я. Медичне право: право людини на охорону здоров'я: монографія / І.Я. Сенюта – Львів: Астролябія, 2007. – 223 с.
15. Стеценко С. Г. Медичне право України: підручник / С.Г. Стеценко, В.Ю. Стеценко, І.Я. Сенюта / за заг. ред. д. ю. н., проф. С.Г. Стеценка. – К.: Всеукраїнська асоціація видавців «Правова єдність», 2008. – 507 с.
16. Стеценко С.Г. Медичне право України: правове забезпечення лікарської таємниці: монографія / С.Г. Стеценко, І.В. Шатковська. – Київ: Атіка, 2010. – 144 с.
17. Стеценко С.Г. Медичне право України (правове забезпечення відомчої медицини МВС України): монографія / С.Г. Стеценко, Т.О. Тихомирова. – Київ: Атіка, 2010. – 152 с.
18. Стеценко С.Г. Медичне право України (правові засади забезпечення медичного страхування): монографія / С.Г. Стеценко, В.Ю. Стеценко, Я.М. Шатковський. – Київ: Атіка, 2010. – 208 с.
19. Стеценко С.Г. Медичне право України (реалізація та захист прав пацієнтів): монографія / С.Г. Стеценко, В.О. Галай. – К.: Атіка, 2010. – 166 с.
20. Стефанчук Р.О. Особисті немайнові права фізичних осіб у цивільному праві. Автореф. ... дис. докт. юрид. наук. – Київ, 2007. – 41 с.
21. Усов Г.М., Федорова М.Ю. Правовое регулирование психиатрической помощи: учебное пособие для вузов. – М.: ЗАО «Юстицинформ», 2006. – 304 с.
22. Солохина Т.А. Качество психиатрической помощи (организационные и экономические аспекты): автореф. дис. ... д-ра мед. наук: 14.00.18 / Т.А. Солохина. – М., 2003. – 46 с.
23. Агафонова С.С. Резидуальные психические расстройства при алкогольной зависимости, не исключающие вменяемости (судебно-психиатрический аспект): автореф. дис. ... канд. мед. наук / С.С. Агафонова. – М., 2007. – 23 с.
24. Менделевич Б.Д. Научное обоснование совершенствования психиатрической помощи детскому населению (комплексное социально-гигиеническое и медико-организационное исследование). – Автореф. дисс. ... доктора мед. наук / Б.Д. Менделевич. – М.: 2010. – 46 с.
25. Алмазов Б.Н. Правовая психопатология: уч. пос. – Екатеринбург: Издательский дом УрГЮА, 2004. – 408 с.
26. Аргунова Ю.Н. Права граждан с психическими расстройствами / Изд. 2-е, перераб. и доп. – М: ФОЛИУМ, 2007. – 147 с.
27. Рожкова Ю.В. Психиатрическая помощь в системе социальной защиты лиц, страдающих психическими расстройствами: правовые вопросы // Дисс. канд. юрид. наук. – Омск, 2006. – 161 с.
28. Фролова М.А. Правовые и гуманитарные проблемы передачи лиц, страдающих психическими расстройствами, для проведения принудительного лечения в странах СНГ: автореф. дисс. ... канд. юрид. наук. – М. – 2010. – 29 с.
29. Курбанов М.А. Гражданско-правовое регулирование и защита права граждан на психическое здоровье: дисс. ... канд. юрид. наук. – Москва, 2006. – 182 с.
30. Караваева Т.А. Патоморфоз невротических расстройств, их психотерапия и ее правовое регулирование: дисс. докт. мед. наук. – СПб. – 2011. – 480 с.
31. Бьюнова Т.С. Этико-правовые основы взаимоотношений врача и больного в процессе психотерапии невротических расстройств. – Дисс. ... канд. мед. наук. – СПб. – 2011. – 242 с.

32. Королева Е.В. Судебно-психиатрическая оценка психических расстройств у лиц, совершивших сделки: дисс. доктора мед. Наук. – Москва, 2010. – 314 с.
33. Ілейко В.Р. Посмертна судово-психіатрична експертиза в цивільному процесі (питання теорії і практики): автореф. дис. ... д-ра мед. наук: 14.01.16. – Київ, 2005. – 24 с.
34. Клименко С.В. Договор возмездного оказания неклинических психологических услуг в Российской Федерации: дисс. ... канд. юрид. наук. – Москва, 2007. – 198 с.
35. Лисенко І.М. Особливості консультативної діяльності психолога в юридичній сфері / І.М. Лисенко // Міжнародний науковий форум: соціологія, психологія, педагогіка, менеджмент. – 2012. – Вип. 9. – С. 178–184.
36. Шапошников О.О. Сучасний стан адміністративно-правового регулювання надання соціальних послуг в Україні // Юридичний вісник. – 2014. – № 6. – С. 312–316.
37. Бульба В.Г., Тарабукіна І.І. Державне управління реформуванням системи надання соціальних послуг // Теорія та практика державного управління. – 2013. – Вип. 4 (43). – С. 1–6.
38. Буряк І.О. Адміністративно-правове регулювання у сфері забезпечення права громадян України на охорону здоров'я: автореферат. ... канд. юрид. наук. – Київ, 2013. – 20 с.
39. Бурий О.А., Єлісєєв В.Ю. Місце психіатрії та психотерапії у правовій системі України // Медичне право України: правовий статус пацієнтів в Україні та його законодавче забезпечення (генезис, розвиток, проблеми і перспективи вдосконалення). Матеріали II Всеукраїнської науково-практичної конференції 17–18.04.2008, м. Львів. – С. 42–25.
40. Горбунова В.В. Контракт у практичній психології // Практична психологія, соціальна робота. – № 2. – 2005. – С. 1–5.
41. Козлова Н.В., Филиппова С.Ю. Договор об оказании психологической и психотерапевтической помощи: правовые аспекты // Национальный психологический журнал. – 2013. – № 1 (9). – С. 83–88.
42. Про соціальні послуги. Закон України від 19.06.2003 № 966-IV // Відомості Верховної Ради України. – 2003. – № 45. – Ст. 358.